

团建不受一些职工待见 问题出在哪儿?



前段时间,在福州一家酒店管理公司从事宴会销售的曹旭,因拒绝参加公司周末在轰趴馆组织的团建活动,被公司人事约谈,并被部门经理在工作群里以“缺乏团队意识”为由点名批评。为了增强团队凝聚力,眼下,越来越多的企业组织职工团建。团建活动在提升团队沟通能力、协作能力,提高工作效率等方面发挥了积极作用。然而,笔者发现,一些企业组织设计团建活动时,因占用休息时间、活动方式没有广泛征集职工意见,使得一些职工产生抵触情绪。

有的成了变相加班

多数职工对于团建并不陌生,很多企业将团建视为重要的集体活动。采访中,不少职工认为,一些形式新颖、轻松好玩的团建活动,让他们增强了体验、增进了感情,收益颇丰,对于增强团队凝聚力起到了促进作用。不过,有的企业利用职工休息时间组织团建,这样的团建往往被不少年轻人吐槽。曹旭之所以拒绝参加团建,不仅因为团建占用了周末时间,还因为此前团建时,公司不仅在团建期间穿插会议,还要求大家撰写心得,俨然“另一个职场”。在曹旭看来,公司团建无论是玩电竞还是桌游,实则是变相加班的服从性游戏,挤占了他原本不多的休息时间。而公司也因为他拒绝参加团建而将他“踢出”企业微信,劝他离职。“占用职工休息时间开展团建活动并非个案。”曾在厦门一家团建公司做团建师的马锡岳坦言,在团建行业,每周存在淡旺季,周一至周四相对清闲,周末异常繁忙。他表示:“企业一般

不希望占用工作时间团建,这直接抬高了周末团建市场的温度。”在社交平台上,中国团建产业联盟秘书长岳磊收到过不少职工对团建的抱怨。谈及组织团建,岳磊给企业提出的第一条建议便是:“要想办好团建,就应该让职工有享受感,而非劳苦作感。”福建省法学会劳动法研究会理事方维忠表示,公司在非工作时间强制职工参与团建活动,可视为要求职工强制加班,侵犯了职工休息休假的权利。“我无法容忍休息的权利被公司以集体的名义裹挟,也无法忍受我的权利遭到漠视和侵害。”曹旭最终和公司人事坐到了劳动争议调解室里的会议桌前。双方协商,解除劳动合同。曹旭在该公司工作了5年,公司向曹旭支付10个月工资作为经济补偿。

有的超出职工心理承受力

企业组织团建,有助于凝聚人心、加强团结、融洽感情、增进互信和认同。不过,也有一些企业组织团建活动时有些“跑偏”,有的选择休息日团建,职工直呼:“上班已经很累了,团建不过是换个说法的加班。”有的开展荒野求生式团建,危险系数较高,超出了部分职工的心理和生理承受能力。企业组织类似团建,出钱又出力,结果却不受职工集体认同。还有的团建要求职工互扇耳光、跪地磕头,有侮辱人格之嫌。近日,成都某公司组织团建时,多名职工往一名女职工头上浇水的视频冲上热搜。即便公司回应称“公司训练职工自己承担责任,都是自愿的”,这一做法还是引得不少网友质疑和批评。“30多人集体爬高、高空腾跃、盲眼背摔,磨砺团队的信任感”“20个‘旱鸭子’组团下水,龙舟竞速,挑战团队的协作力”……做团建师期间,马锡岳见过不少类似的极端团建,“有人因畏高吓

阅读提示

眼下,越来越多的企业组织职工团建。团建活动在提升团队沟通能力、协作能力,提高工作效率等方面发挥了积极作用。不过,也有一些企业组织设计团建活动时,因占用休息时间、活动方式没有广泛征集职工意见,导致一些职工有抵触情绪。

得大哭,有人因不满团建安排现场退团,还有的团因领队迷路导致全团被困悬崖,不得不呼叫山地救援。”“团建为的是促进团队关系和谐,人是团建项目的核心。”岳磊坦言,“尊重人、愉悦人、激励人、凝聚人才是团建的初衷。”

应当尊重职工意愿

在知乎上拥有10多万粉丝的潘诚凯对职场心理颇有研究。他认为,如今一些公司将团建搞成烧脑、费劲、挑战人性的活动,导致了原本意在凝聚人心的团建,极端化后反倒成了让职工逃离团队的理由。以路是福建一家新能源公司的人力资源副经理。她发现,今年上半年,企业下料车间的离职率比以往翻了一番。令她惊讶的是,在针对离职职工的电话回访中,超过70%的受访者表示,离职是因为“新车间主管上任后,团建活动太过频繁”。

在梳理车间提交的团建活动清单后,以路发现,半年来这个车间每两周开展一次团建,不少职工疲于参加。不少职工表达了对于“简单而有趣”的团建的向往,希望在愉悦的活动中增强跟同事的情感交流,同时领略企业文化的魅力。“多数团建的组织者初衷都是很好的,但他们可能缺乏科学的团队管理方法,对年轻人的心理缺乏必要的认知。”马锡岳发现,那些不受欢迎的团建项目往往表现出太强的目的性,而职工想要的,常常是团建作为一项职工福利的畅快感。在他看来,内容单纯简单、自愿参与的“轻团建”更受职工欢迎。“团建的底色应当是尊重和自愿,合理开展。”方维忠呼吁,企业组织团建要有边界感,要从职工需求出发,真正让它起到凝聚人心、推进合作的作用。(部分受访者为化名) (李润剑)

依托“利剑治污”行动创新执法模式 专家开“良方” 企业更“健康”

“在线监测站房中的配件,建议你们入库存放;空调起搏器应该粘在墙上,以免掉落损坏;停工期间数据显示污染物超标,你们不应该同时关闭生产设施和污水处理……”11月24日,在西安方舟包装工业有限公司,西安市生态环境保护综合执法支队鄠邑大队执法人员及在线设施运维工程师,一同为企业开出环保“良方”,帮助企业“根治”污处过程中不易察觉的“疑难杂症”。

行业专家入企“把脉开方”

“怎么感觉你们车间排气管道有风漏出来,一定要重视,最好检查一下,以免造成污染物泄漏。”在西安方舟包装工业有限公司生产车间排气管道软连接处,在线设施运维工程师史珂发现问题后说。当天前来指导鄠邑区2023“利剑治污”专项行动相关工作的西安市生态环境保护综合执法支队副队长王江宏,随即拿出一张纸巾放在软连接处,果不其然纸巾被漏出的风吹了起来。在该公司污染物在线监测站房内,史珂调取数据时发现,8月8日该公司停工期间,设备检测非甲烷总烃超标,面对这一问题,公司环保设备运维工郭永超表示,可能是设备损坏。经研判分析,最终得出结论,是企业同时关闭了生产设备及污水处理设施。对此,生态环境执法人员及史珂一同告知企业负责人,关闭生产设备后应保证污水处理设施运行一段时间,以免造成污染物残留。在生态环境执法人员和史珂配合下,当天为企业环保工作给出了诸多意见建议,如将放置在站房内的配件入库存放;将站房内的空调起搏器固定起来等,对于排气管道泄漏及生产设备与污水处理设施同时关闭的问题,

也让企业限期整改到位。西安方舟包装工业有限公司副总经理黄亮表示,感谢生态环境部门及行业专家对企业进行帮扶检查,并给出建议让企业健康发展。对此次发现的问题,将在一周内整改到位,下一步也将加强自查,杜绝此类问题再次发生。

推进冬防期大气污染防治

西安市生态环境保护综合执法支队鄠邑大队大队长殷小明介绍,自开展2023“利剑治污”专项行动以来,截至目前,鄠邑大队查处涉气违法和危险废物违法行为47起,处罚款140万元,第三方检测公司涉嫌违法行为移交市场监管局1起,发布典型案例1起。“考虑到基层执法人员偏少,在线监测技术方面比较薄弱,为使‘利剑治污’专项行动落地见效,我们创新执法模式,聘请专家深入企业,让专家为企业开‘良方’,根治环保‘疑难杂症’。”殷小明说。据了解,2023“利剑治污”专项行动开展以来,西安市生态环境局联合市市场监管局、市公安局、市检察院、陕西省检察院西安铁路运输分院,重拳出击,严厉打击环境违法犯罪行为。对2家涉嫌非法收集、贮存、处置和运输危险废物企业进行了查处,对1家弄虚作假机动车排放检测机构进行了查处,目前向公安机关移交刑事案件2件,移交行政拘留案件1件,向社会公布3起典型案例。“下一步,我们将继续加强检查,发现一起,打击一起,用‘利剑治污’推进冬防期大气污染防治工作。”西安市生态环境保护综合执法支队副队长王江宏如是说。(通讯员 周重龙)

中国残联发文推广残疾人自助互助康复服务

据新华社北京11月29日电 中国残联近日印发《残疾人自助互助康复服务推广实施方案》。方案要求,2024年,各省(区、市)针对各类别残疾人分别至少设立一个服务基地。2025年起,各省(区、市)在有条件的地区进一步建立服务基地,使更多残疾人受益。依托残疾人自助互助康复服务基地,面向视力、听力、肢体、智力、精神等残疾人,开

展自助互助康复培训、咨询、辅助器具适配及综合性支持等服务,有助于帮助残疾人树立信心,重建独立生活能力,顺利融入社会。方案还明确,各服务基地根据本地各类别残疾人实际状况和需求,自主制定并实施残疾人自助互助康复服务计划,定期集中开展康复、护理知识和技能培训、心理疏导、辅助器具适配等服务。

铁路部门推出外国护照在线身份核验服务

据新华社北京11月28日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自11月28日起,铁路部门推出外国护照在线身份核验服务。此前,外籍旅客在12306网站购票需持护照原件到铁路车站窗口核验身份信息。外国护照在线身份核验服务推出后,旅客登录12306网站,可按照系统提示填写姓名、国籍、证件号码等信息,由系统自动完成身份核验。旅客也可选择在线提交护照信息照

片,由后台进行人工核验。除在线核验外,旅客仍可到铁路车站窗口办理核验。此外,新版中华人民共和国外国人永久居留身份证将于今年12月1日起正式签发启用。按照国家有关部门要求,铁路部门对12306网站(含APP,下同)进行了优化,持“永居证”旅客可在线上注册、购票,通过车站闸机自助完成实名制验证、进出站检票,与持居民身份证的旅客同等享受铁路部门提供的网上和自助服务。

陕西法院三年来审结电信网络诈骗案1715件

本报讯(李浩)11月28日,陕西省高级人民法院召开新闻发布会,2021年以来,陕西各级法院共一审审结涉电信网络诈骗犯罪案1715件4179人,涉案金额32.7亿余元;审结帮助信息网络犯罪活动罪等关联犯罪案3551件7272人,共对9名被告人判处无期徒刑,判处五年以上有期徒刑的重刑率为7.8%,有效震慑了犯罪。陕西省高院党组副书记、副院长范思泓

介绍,电信网络诈骗已涉及社会生活各个领域,诈骗模式不断翻新。同时,一些地方还衍生出组织偷越国境、买卖国家机关证件等犯罪,多种犯罪相互交织,社会危害严重。范思泓说,下一步,陕西法院将进一步落实依法从严方针,强化全链条纵深打击,遏制电信网络诈骗多发高发态势。同时,促进源头治理,延伸司法职能,提升人民群众反诈反诈能力。



11月29日,位于榆林市神木市的石峁博物馆正式对外开放,这标志着石峁遗址考古发掘、研究保护取得阶段性成果。石峁博物馆基本陈列以“中华古国·文明王都”为主题,展出玉器、石器、陶器、骨器、石雕石刻和彩绘壁画等各类珍贵文物688件(组),最引人注目的是石峁遗址皇城台发现的多件石雕。雷恺摄

从天而降的“礼品卡”,究竟是何来头

民生视角

包装精美、“蟹”礼诱人、客服“亲切”……近期,有网友收到了“匿名朋友”快递上门的“大闸蟹礼品卡”。对“免费”的“大闸蟹”,你会心动吗?

日前,福建厦门公安机关破获一起假借“蟹卡兑换”为名的新型电信网络诈骗案。不法分子究竟如何借“蟹卡”行骗?该如何防范此类新型诈骗?新华社记者就此展开调查。

“免费大闸蟹”的诱惑

今年10月7日,厦门的一位快递小哥报警称,自己接到一个“大单”——寄件人要求寄出4000张包装精美的大闸蟹礼品卡,并提供了一份4000人的姓名、电话、住址等信息。寄件人“指示”快递小哥将“蟹卡”对照名单逐一寄出,并拍摄视频留证。由于每张“蟹卡”上写着“面值500元”,4000张“蟹卡”意味着价值200万元,再加上寄件人颇为“神秘”,受过反诈宣传教育的快递小哥选择报警。正是快递小哥的这一决定,让无辜群众避免落入诈骗陷阱。接警后,厦门市思明分局开元派出所民警张铭铨等人立即着手案件侦破工作。经民警调查发现,“蟹卡”诈骗的玄机主要出在卡面印制的二维码上。据张铭铨介绍,根据“蟹卡”上的提示,受害人只要扫码,就会直接进入“客服聊天”的对话框,在伪装“核实”受害人的身份信息后,“客服”便会要求受害人参与“刷单返利”任务,并称只要完成相关任务,就能获得“10只大闸蟹”作为奖励。“一般会有多个‘刷单’任务。为了让受害者尝到‘甜头’,在第一个任务完成后,受害人会收到小额奖励。之后,不法分子会要求其‘加大投入’,以换取‘更高报酬’,最终使受害人落入诈骗陷阱。”张铭铨解释说。至此,“蟹卡”诈骗套路已经水落石出——不

法分子以“蟹卡”为诱饵,让“扫码兑换大闸蟹”这一步骤变成了“刷单大闸蟹”。一旦有人抱着“不要白不要”的心理接受任务,就会掉入不法分子的诈骗圈套。在厦门破获的这起“蟹卡”诈骗案件中,已有2名犯罪嫌疑人落网,公安机关正根据线索追查其他涉案人员。

诈骗缘何频频得手

近期,除厦门破获的这起“蟹卡”诈骗案外,不少地区均有类似案件发生。10月上旬,演员孙艺洲就在社交平台上发帖,称遭遇了疑似“蟹卡”诈骗。在小红书、抖音等社交平台上,记者输入“蟹卡”进行检索,发现自今年9月以来,有不少网友都表示收到了类似的精致“蟹卡”。但大部分网友表示,在扫码后“发觉不对劲”,遂拒绝了“免费的大闸蟹”。上海市公安局闵行分局曾于10月5日发布紧急预警称,该辖区居民崔某收到装有印着二维码的“大闸蟹兑换卡”的快递,崔某扫码加入微信群聊,根据客服引导完成“刷单返利”等任务,结果被骗2万元。“蟹卡”之外,还有其他的“礼品卡”陷阱。10月底,“平安北京”发布信息称,有不法分子冒充某知名品牌向群众发放该品牌的“提货卡”;11月初,有网友反映在路上捡到某品牌的“电话手表兑换卡”,也高度疑似是电信网络诈骗的新手段……厦门市思明分局刑侦大队重案中队队长孙明晖说,相较于直接让受害人转账,快递上门的“礼品卡”更具迷惑性。值得注意的是,一些地区未严格落实快递实名登记要求,是造成此类诈骗频频得手的重要原因。孙明晖说,由于在快递实名制要求不严的地区可以随意发送快递,不法分子乘机隐匿犯罪踪迹作案。早在2018年,交通运输部就公布实施了《邮

件快件实名收寄管理办法》,要求各寄递企业制定本单位实名收寄管理制度和措施,并严格落实执行。物流行业专家杨达卿说,一些地区快递实名制落实不到位,反映出部分快递企业管理不够规范,末端服务网点碎片化,服务标准落实不够。此外,网络黑市买卖个人信息泛滥,也是此类诈骗犯罪得以实施的重要原因。奇安信集团安全专家王伟峰表示,不法分子通过多种渠道获得公民个人信息,筛选出“易上当人群”,导致一些受害者在不同类型诈骗中多次落入陷阱。

多措并举打击“礼品卡”类诈骗

业内专家建议,有关部门要强化落实快递行业实名制寄递监管,从源头阻断“诈骗礼品卡”寄出。厦门“蟹卡”诈骗案件中,正是由于快递员反复要求寄件人提供本人身份证明,在无果的情况下报案,才有效避免了更多受害人落入诈骗陷阱。杨达卿建议,行业主管部门要按照相关法规及标准要求,督促快递企业落实寄递实名制以及寄递物品验视规定,对未履行实名制要求的企业实行负面清单管理;快递企业要强化自身网络和信息安全保障能力,严格收寄验视,普及应用虚拟安全号码和隐私面单,不能确定寄递物品安全属性的不得收寄。此外,要充分发挥社交平台的反诈教育功能,提升识别新型诈骗活动的知识普及度。王伟峰建议,社交平台可加强对新型诈骗活动的舆情搜集与分析,为用户做好反诈普法宣传。民警提醒,在收到此类装有“礼品卡”的快递时,一定要认真核实快递来源,切忌轻易扫描陌生快递中包含的二维码。对于“客服”提出的诸如“刷单返利”或“参与有奖”等要求,坚决抵制,牢记“天上不会掉馅饼”。在遇到疑似诈骗快递时,第一时间拨打110报警电话向公安机关举报。(新华社记者 颜之宏)

两部门组织申报 2023年中央财政支持普惠托育服务发展示范项目

为大力发展普惠托育服务,财政部办公厅、国家卫生健康委办公厅近日印发关于组织申报2023年中央财政支持普惠托育服务发展示范项目的通知

项目主要聚焦三个目标

- 一是围绕方便可及,扩大托育服务供给,缓解群众“入托难”问题
- 二是围绕价格可承受,降低托育服务费用,减轻群众“入托贵”负担
- 三是围绕质量有保障,提升托育安全水平,增强群众“托得好”信心

● 落实托育服务发展税费优惠政策

● 盘活社区、单位、相关机构现有场地等存量资源,有效降低托育机构运营成本和服务价格

● 加大对农村和脱贫地区托育服务的支持

● 坚持正确办托方向,落实立德树人要求,促进婴幼儿早期发展

● 以婴幼儿安全和健康为根本,加强托育机构安全监管和监督检查

● 依托互联网、移动客户端等渠道,提升数字化托育服务水平

● 强化托育机构服务能力建设,支持医疗机构和公共卫生机构加强对托育机构的指导培训